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УДК 597.551.2:639.3 

ВПЛИВ АБІОТИЧНИХ ФАКТОРІВ ВОДНОГО СЕРЕДОВИЩА НА 

ЗИМІВЛЮ ОСНОВНИХ ОБ'ЄКТІВ РИБНИЦТВА ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

 

Корнієнко Володимир Олександрович 
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асистент 

Філіпов Микола Олексійович, 

студент 

Херсонський державний 

аграрно-економічний університет 

м. Херсон, Україна 

 

Вступ. Цілі сталого розвитку планети, прийняті ООН, висувають перед 

спеціалістами-рибоводами низку викликів, спрямованих насамперед на 

можливості забезпечення населення достатньою кількістю якісних, насамперед 

білкових продуктів. Не є винятком і рибне господарство України, де існуюча 

проблема зумовлює необхідність розвитку рибного господарства у внутрішніх 

районах та підвищення ефективності рибного промислу. Одним із шляхів 

вирішення цієї проблеми є відновлення обсягів вирощування рибної продукції. 

Це неможливо без наявності у спеціалізованих господарствах власного ремонту 

та маточних стад, здатних забезпечити ефективне штучне розмноження та 

вирощування достатньої кількості якісного посадкового матеріалу. 

Особливо цінними та популярними видами для риборозведення є 

коропові та осетрові види риб. Чималу роль в успішному результаті 

технологічного процесу грають результати зимівлі рибопосадкового матеріалу, 

сприятливий результат якої залежить від температурного режиму зимувальних 

ставів. 

Але за останні 50 років кліматичні умови півдня України змінилися у бік 

підвищення середньорічних температур, особливо у холодну пору року (з 

листопада до березня) [1]. Така ситуація призводить до створення 

несприятливих умов зимівлі рибопосадкового матеріалу (риба знаходиться в 
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русі, концентрується у водотоків, виснажується) і, як наслідок, підвищується 

відхід під час зимівлі, оскільки у виснаженої риби різко знижується 

резистентність організму [2-5]. 

Ключові слова: сума температур, маса, кисень, льодовий покрив. 

 

Мета роботи. Провести дослідження температурного режиму 

зимувальних ставів на тлі підвищення середньорічної температури повітря. 

Встановити гідрохімічний режим зимувальних ставів та проаналізувати 

характер льодового покриву. 

Матеріали та методи. Дослідження температурного режиму 

зимувальних ставів проводилися в умовах ставкових господарств ДУ 

«Новокаховський рибоводний завод часткових риб» протягом зимового періоду 

2016-2019 років, як об'єкт досліджень використовували зимувальні ставки 

господарства. Предметом досліджень були температурний режим та 

гідрохімічні параметри води. Показники температури повітря отримали в базі 

українського гідрометеорологічного центру. Температура води в 

експериментальних ставках визначалася за допомогою зануреного 

температурного датчика води з бездротовим з'єднанням автоматичної 

професійної метеостанції Ambient Weather AW007 за модулем UC20GC-128 

STD. Відбір проб води щодо гідрохімічного аналізу відбувався безпосередньо зі 

ставка із застосуванням пробовідбірників з дотриманням загальноприйнятих у 

рибогосподарських дослідженнях методик. Зібрані проби оброблялися 

сертифікованим приладом мультипараметричний фотометр Palintest 7500. 

Визначення товщини льодового покриву ставків відбувалося шляхом 

прорубки лунок і вимірювання з допомогою лінійки. 

Результати та обговорення. Виходячи з отриманих даних середніх 

температур повітря, була розрахована сума температур повітря за місяцями 

протягом зимового періоду 2016-2020 років. (рис.1). 
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Рис.1. Сума температур повітря протягом зимових 

періодів 2016-2021 років. 

Згідно з представленим графіком, сума температур повітря в зимовий 

період демонструє поступове підвищення, що особливо помітно за 

температурою найхолоднішого місяця зими - січня. Так, у 2016 році сума 

температур у січні досягала -64 ℃, тоді як у 2020 році вона становила 123 ℃. 

Це, в свою чергу, впливає на динаміку температур води в зимових 

ставках. (рис.2). 

 

Рис. 2. Динаміка температури води в зимувальних ставах під час зимового 

періоду 2016-2020 років 
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Аналізуючи вище представлений графік, стає очевидним, що підвищення 

температур повітря призвело до скорочення періоду оптимальних зимових 

температур води на два місяці, оскільки температура води досягає 4℃ на 

початку грудня і тримається на рівні 1-4℃ до кінця лютого. Таким чином, 

період, коли рибопосадковий матеріал перебуває в умовах голодного обміну, 

становить два місяці. 

Також було проведено аналіз хімічних показників води у зимувальних 

ставках. Концентрація розчиненого у воді кисню була в межах 7 мг/дм3 не 

знижується до критичних позначок. рН був на рівні 7,3-8,2, рівень NO2 

становив 0,001-0,030 мг/дм3, рівень NO3 становив 0,16-0,25 мг/дм3. Поряд з цим, 

практично у всі періоди, спостерігається понаднормова окислюваність води 5,5-

17,8 мг/дм3, що говорить про забрудненість ставків органічними речовинами та 

обумовлено відсутністю літання ставків тривалий період. 

Оскільки лід відіграє велику роль як атмосферний ізолятор. У період 

льодоставу практично повністю припиняється дія вітрів на воду, 

уповільнюється доступ кисню. Також льодовий покрив перешкоджає 

попаданню світла у воду, яке, у свою чергу, є важливим орієнтиром при 

вертикальних міграціях. У ході досліджень було з'ясовано, що період 

льодоставу скоротився втричі, з 150 днів у 1963 році до 40 днів у 2019 році. При 

цьому товщина льоду не перевищувала 20 см та спостерігалися часті відлиги. 

Висновки. В результаті дослідження було визначено, що у зимовий 

період на півдні України спостерігається тенденція до підвищення температури 

повітря, що, своєю чергою, впливає на температуру води у ставках зими. В 

результаті тривалість оптимальних температур води для зимівлі цьогорічки 

коропа та осетрових становить три місяці. При цьому протягом двох місяців 

риба перебуває у стані голодного обміну, що провокує підвищені енергетичні 

витрати та призводить до зниженого відсотка виходу річників. 
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